

# 中原时评



## 大省负有的大责任

□本报首席评论员 闵良臣

媒体联播



老闵视点

汶川大地震之后,河南作为一个大省立即响应党中央和国务院号召,积极支援灾区抗震救灾,担负起一个大省的责任。我们不仅派出多批救援队奔赴灾区,帮助灾区群众排忧解难,当得知灾后群众急需安置,河南又下发了紧急动员令,立即清仓查库,紧急向灾区运送帐篷、板房。

大灾,特别是像大地震这样的灾难过后,灾区房屋倒塌——有些楼房即使没有倒塌,也已经严重损伤,成为危房,因此,大批灾区群众急需一个安身之处。尽管灾难发生后有当地政府以及全国人民的大力救援,捐助大批帐篷和正在搭建简易住房,然而,一时半会儿也还是难以解决众多灾区群众的燃眉之急。

鉴于这种情况,河南又立即行动起来,我们读一读本报今天相关报道,就能感受到河南政府和人民对灾区群众的关爱之情。“我们现

在是饿了就吃饭,吃完饭就干活。”这是郑州市豫兴帆布制品有限公司正在缝制帐篷窗纱的张菊花告诉记者的话。更令人感动的是,为了帮助更多灾区人民早日住进温暖的帐篷中,很多郑州市民主动申请做义工,帮助赶制帐篷。一位收废品的何女士,说自己学过缝纫,也赶来为赶制帐篷出力,还说“我一分钱也不要,就是要给灾区的人们做点事情”。这不仅解灾区群众之忧,也是解政府之忧,解国家之忧。既然灾区群众的痛苦就是我们的痛苦,灾区群众的困难就是我们的困难,我们不能因“一顶帐篷”使灾区群众难以安顿下来。

地震灾难发生后,我们强调灾情就是命令,时间就是生命,争取每一分甚至每一秒。而现在虽然是灾后赈灾,没有从废墟下抢救生命那么紧迫,但由于事关给灾区群众一个安身之处,同样要抢时间争速度。救灾救灾,强调的就是“及时”

二字,如果不能让灾区的群众得到及时救助,那就是我们的责任,就是我们没有把工作做好。

我们已经度过了大地震灾难后最残酷的日子,我们要面对的是对大批灾区群众的安置问题。这个工作,这项任务不仅同样十分艰巨,而且需要相当长一段时间。因此,我们还不能“喘息”,还需要继续努力做好救灾工作,包括发挥全国人民的智慧,帮助灾区政府解决灾区群众生活上遇到的一切困难。

我们尚无力阻止发生大灾难,但是面对灾难,我们却可以在救灾中发挥人的能动作用,把灾难造成的损失降至最低。只要我们急灾区群众所急,想灾区群众所想,又有这种众志成城,战胜灾难的决心和信心,没有克服不了的困难,没有战胜不了的灾难。

相关新闻见今日 A07 版

### 南方周末 汶川震痛 痛出一个新中国

在泪眼之间,良知复苏;在废墟之上,人性挺立。大地震震掉了我们心灵的尘垢,震碎了我们日常的面具。不能等到埋到瓦砾下才去爱,每个人都是幸存者,每个人都值得爱。大地震让我们重新发现人本身,重新回到人本身。所有的冷漠,所有的骄矜,所有的轻狂,这时都不再时尚。我们彼此珍惜,我们携手同心。原来中国人并不丑陋,原来中国人可以这么友善,原来社会可以这么脉脉温情。

### 江南都市报 地震改变中国 也改变世界

发生在中国西南的举世一震,不但改变了当地的地形地貌,改变了无数同胞的人生轨迹,也在悄然改变中国,以致影响这个世界。综观这些天西方主流媒体的报道标题,应该说绝大部分还是正面的视觉:“震后中国政府表现出前所未有的透明度”、“信息开放是救灾最佳武器”、“震灾是对中国进步的考验”、“泱泱大地地震信息透明令人赞叹”、“中国男子努力给妻子死后尊严”、“政府改进,人民自主,中国的希望”……虽然有不同声音,但已非主流。

### 长江商报 应鼓励对灾区 一对一捐赠

四川大地震牵动亿万人的心。充满爱心的捐赠活动,在全国各地开展。目前,捐款主要通过红十字会和各种慈善基金进入灾区。从原则上来说,政府开展的各种援助活动,应当动用政府预算;而民间自发的捐赠,应该通过民间组织包括红十字会直接送到灾区群众手中。遍布大街小巷的筹集善款活动,让人们感受到社会大家庭的温暖。当然,也需要足够的监督和管理,让人们看到和确信自己付出的爱心,传达给了灾区居民。政府应当鼓励社会各界通过直接救助的方式,把自己的善款直接发放到灾区居民手中,尽可能减少因为误解而产生的社会矛盾。

### 新京报 每一笔善款的使用 都应公开透明

必须要承认,许多慈善组织为这次赈灾积极行动,特别是一些一线工作人员,其行为令人感动之处不胜枚举。但也要看到,公众的慈善要求已经不仅仅停留在捐钱捐物这样一个肤浅的层次了,他们希望实现直接的、有效的、规范的慈善捐助。公众对捐款的关注程度提高,对公益组织的要求更高,其实非常正常。慈善组织人员的贡献也不应被体制上的缺陷所抵消,而这一切都需要制度的进步。我想,当捐款成为我们生活的常态的时候,规范运作的慈善组织也应该成为我们生活的一部分。



### 王老吉现象:爱人者人爱之

正话反说

□苑广阔

近日,一则“封杀”王老吉的帖子在网络热传。网友称,生产罐装王老吉的加多宝公司向地震灾区捐款一亿元,这是迄今国内民营企业单笔捐款的最高纪录,因此要买光超市的王老吉!上一罐买一罐!(5月22日《广州日报》)

“封杀”王老吉,显然是正话反说,目的是鼓励大家都去购买王老吉,支持王老吉。通过王老吉现象,告诉我们一个简单而朴素的道理:爱人者,人爱之。王老吉在汶川地震中的突出表现以及随后网民们的反应,客观上让国货重新以醒目、高昂的姿态进入国人的视野,前所未有的拉近了国货与国人的距离。

民族企业在汶川大地震这样的“国难”面前,理应承担更多更大的民族责任,但让我们感到欣慰的是,从汶川大地震发生至今,包括王老吉在内的

绝大多数民族企业品牌都没有让我们失望。它们或者通过捐款,或者通过捐物,或者直接组织人力物力参与救援,向灾区人民献出了爱心,伸出了援手。

在感性的网友号召“封杀”王老吉的同时,也有理性的声音说王老吉此举从主观上或许存在营销策略的考量。即使王老吉方面主观上确实有这种考量,客观上也确实取得了这样的效果,但这种做法,不但无可厚非,反而值得提倡。很多企业和商家在平时总喊着要回报社会,回报消费者,而在灾难面前站出来,承担起自己应该承担的责任,才是对社会和消费者最好的回报。

王老吉在汶川大地震面前表现出的一种大爱,必将赢得社会对它回馈的大爱。爱人者,人爱之,希望这种观念能够深入人心,更能深入到更多企业经营者的内心。



### 灾区学生首先需要“心理复课”

灾后提醒

□赵光瑞

王龙是都江堰中学现转到成都农业科技职业学院复课的高三学生,王龙一家在地震中几乎毫无损失,但是地震的阴影却让他一直挥散不去。他经常会有发生地震的幻觉。现在的教室里有两条明显的石灰水渍,他虽然知道不是地震裂缝,但是每当看到时就有恐惧感。他还特意选择坐在一楼窗户边上的座位,说一旦地震来了,一转身就可以跳出去。他晚上睡不着,神经会非常敏感,“我睡在上铺,现在下铺的同学随便动一下,我都以为是地震来了。”(新闻参见5月22日《新快报》)

真是苦了地震灾区的孩子。可以看出,王龙虽然开始参加复课学习,但是却还没有从地震的恐怖阴影中走出来。身虽在教室,心却无法学习。我想,像王龙出现的这些反应,可能并非个别现象,或在已经复课的灾区学生中间具有相当代表性。这种情况,应该引起相关方面的注意。

目前,四川地震的抢险救灾工作还在紧张进行之中,地震灾害带来的破坏和威胁,还在

持续发生,灾区还是一片废墟。但是,为了体现边救灾边恢复社会正常秩序,有的灾区学校已经陆续开始复课。这样做是必要的,尽快进入正常生活,是灾区人民必须面对的现实。

可是,对于灾后复课的学生来说,却不能简单地正常开课就行了,必须有一个“心理复课”的过程。地震的噩梦,对于还未成年的孩子来说,心理上可能需要相当的时间才能够慢慢化解。所以,灾区中小学复课,应当增加灾害心理疏导内容。只有完成了“心理复课”,灾区学校的复课才更加具有人性化。

相关部门要尽快组织各地专业心理疏导工作者前往灾区,帮助灾区学校,对学生开展心理辅导活动。在无法满足各学校普遍需要专业心理疏导师现场指导的情况下,国家、省、地、市等各级,也可以充分发挥媒体的作用,尽快通过电视、广播、报刊、网络等,建立灾害心理援助中心,以多种方式方法,开展心理健康援助活动,帮助灾区学校进行“心理复课”。



读来者信

### 抗震救灾中缴纳“党费”的意义

连日来,中央、省、市各级领导以普通党员的身份为灾区的救助带头缴纳“特殊党费”,这充分表现了共产党员义不容辞的义务和责任。此时此刻我们共产党员都应该站出来向世人宣告:我是党员,我有责任。我们要牢记党员的职责,一切为了国家,一切为了人民!

国家有难,匹夫有责。我们要向全国人民展示伟大的中国共产党的核心作用。我们的一言一行也会产生巨大的影响力、感召力。

让代表中国最广大人民根本利益的中国共产党向世人庄严宣告:我们有能力、有决心战胜一切自然灾害! ■辛冬良

### 擦干眼泪,我们继续前行

三天的全国哀悼日虽已过去,灾区人民的苦难却不会被忘却。擦干眼泪吧,无论你是学生、老师、公务员还是企业主,让我们一起擦干眼泪,回到自己的工作岗位上。我们要好好学习、好好工作、好好赚钱,做好我们自己的事情就是为国家出力,就是给灾区支援。擦干眼泪吧,原谅你的敌人,善待你的朋友,好好呵护你的家人,我们要把这份悲伤转化为温暖,传递给身边的每一个人。擦干眼泪吧,国家还需要我们建设,灾区人民还需要我们支持。

擦干眼泪不是忘却,擦干眼泪是为了把泪水留在心底,是为了让我们更加坚强、更加善良,更加单纯,更加热爱。三天过去了,我们已经有资格向世界宣告,任何困难都不会难倒我们,都不会阻挡中华民族复兴的脚步!汶川加油!中国加油! ■刘义昆

**办公空间装修专家**  
郑州九鼎装饰60917982/3  
农业路国际企业中心www.zzjdzs.com

**欢迎报考市级示范性高中  
郑州74中**

郑州市第七十四中学是一所公立性质的市级示范性高中。建校五年来,学校教育教学质量连年攀升,连续四年荣获郑州市教育教学先进单位,连续三年受到二七区委、区政府的特别嘉奖。欢迎广大优秀初中毕业生来校咨询。  
咨询电话:037168825673, 68825605  
学校地址:郑州市长江路121号(大学路与长江路交叉口向西200米,到校可乘84、53、730、49、T4、132、202、19、57、40、317路公交车)  
学校网址:Http://74z.eqdeu.net.cn

**招商**  
南京开广化工有限公司(外商独资企业)专业生产工业循环冷却水处理药剂。广泛应用于电力、化工等企业。有30余年专业经验,技术可靠,价格合理,产品另还包含煤制气灰水阻垢分散剂以及专利产品工业液润滑油离心式过滤器等,现诚邀地区代理商及合作伙伴。  
联系人:郑州办事处 李小姐 电话:0371-63377654  
胡先生:13221887088 传真:0371-63377670  
网址:www.taiwankk.com.tw  
地址:郑州市航海西路金盾花园7号楼504

**中大教育 zhidu.com**  
好成绩 高考 中考 小升初  
好未来 教师1对1 定向辅导  
个性化课外辅导

**备战中高考 考前大冲刺**

免费发放《百状元错题本》《百状元记忆本》

中小学教育专家领衔把关教学管理  
送1学年周末教师陪读

特聘专家兼职多届毕业班教授经验的一线资深教师

- 教学团队: 一线教师 + 学习分析师 + 班主任 + 心理老师 - 中高考专家
- 教学形式: 1对1 教师免费陪读 星级助教上门
- 教师资历: 特级教师 高级教师 市区教研员 中青年骨干教师
- 教研宗旨: 立体教学 传授方法 激发学习兴趣 改善学习习惯
- 辅导效果: 有的提高100多分 有的提高100多分
- 培养方向: 初中-区重点/市重点 高中-大本/名校 艺术生-补基/特训

因材施教 定向辅导 目标管理 全程跟踪

1对1咨询 1对1定制 1对1管理 1对1教学 1对1助教

地址:紫荆山路与东里路交叉口西南角紫金城大厦507室 个性化学习热线:67211268